

# 循着习近平总书记的足迹 感悟“三农”情怀

强国必先强农，农强方能国强。回望2024年，打开习近平总书记的国内考察调研路线图，总书记对“三农”工作的殷殷关切、深深期望给人以温暖和力量——牵挂受灾农民的生产生活，冒着严寒走村入户送去新春祝福；心系粮食安全这个“国之大者”，走上田埂察看秧苗培育和春耕备耕进展；关注村民的“钱袋子”能不能鼓起来，入渔村、进果园看特色产业发展……辞旧迎新之际，让我们循着总书记的“三农”足迹感悟总书记爱农为农、重农强农、兴农惠农的深厚情怀。

## 要把保障国家粮食安全摆上突出位置

粮食，一头连着百姓民生，一头连着国家安全。

2024年，在地方考察期间，习近平总书记始终牵挂着粮食安全这件“头等大事”。

湖南，全国13个粮食主产省之一，水稻播种面积、总产量多年位居全国第一。3月，习近平总书记来到这里考察，一项重要安排就是调研粮食问题。

“你们这里什么时候开始插秧？”“一亩地纯收入能有多少？”……在常德市鼎城区谢家铺镇港中坪村，总书记同种粮大户、农技人员、基层干部一笔一笔算投入产出账。

“我常说，中国人的饭碗要牢牢端在自己手里，而且里面应该主要装中国粮。我们14亿多人靠谁都不行。现在生活好了，也千万不能忘记这一点。”总书记语重心长。

种粮大户戴宏，清晰记得总书记来到自己家中的场景。

戴宏承包了480多亩水田，家中种子、化肥、农药等农资一应俱全，更有植保无人机等先进农机设备。

当他告诉总书记自家2023年种田纯收入55万多元，政府还补贴了7万多元时，总书记十分高兴：“种粮户不能吃亏，有钱赚，才有种粮积极性。”

而今，戴宏“有钱赚”的盼头就在新一轮高标准农田建设上。

岁末年终，利用农闲时间，谢家铺镇启动了新一轮高标准农田建设。戴宏告诉记者，等开春高标准农田建设竣工后，随着种粮规模的扩大，每亩地每季稻至少能多赚100元。

良田、良种、良法、良机，粮食丰收的密码就蕴藏其中。

3月，在新时代推动中部地区崛起座谈会上强调，要把保障国家粮食安全摆在突出位置，守住耕地这个命根子，抓住种子这个要害；

5月，在听取山东省委和省政府工作汇报时指出，推进高标准农田建设，推动实现粮食增产提质，建设更高水平的“齐鲁粮仓”；

10月，在听取安徽省委和省政府工作汇报时要求，抓好第二轮土地承包到期后

再延长三十年试点，完善强农惠农富农支持政策，调动农民种粮积极性；

……

保障粮食安全，须当久久为功，总书记深入思考、精心谋划。

今年，在连续9年稳定在1.3万亿斤以上的基础之上，我国粮食产量首次迈上1.4万亿斤新台阶，国家粮食安全根基进一步夯实。

展望来年，大田农业稳产增收前景，习近平总书记强调：“要严守耕地红线，高质量推进高标准农田建设，强化农业科技和装备支撑，确保粮食和重要农产品稳产保供。”

“你们这里什么时候开始插秧？”“一亩地纯收入能有多少？”……在常德市鼎城区谢家铺镇港中坪村，总书记同种粮大户、农技人员、基层干部一笔一笔算投入产出账。

“我常说，中国人的饭碗要牢牢端在自己手里，而且里面应该主要装中国粮。我们14亿多人靠谁都不行。现在生活好了，也千万不能忘记这一点。”总书记语重心长。

种粮大户戴宏，清晰记得总书记来到自己家中的场景。

戴宏承包了480多亩水田，家中种子、化肥、农药等农资一应俱全，更有植保无人机等先进农机设备。

当他告诉总书记自家2023年种田纯收入55万多元，政府还补贴了7万多元时，总书记十分高兴：“种粮户不能吃亏，有钱赚，才有种粮积极性。”

而今，戴宏“有钱赚”的盼头就在新一轮高标准农田建设上。

岁末年终，利用农闲时间，谢家铺镇启动了新一轮高标准农田建设。戴宏告诉记者，等开春高标准农田建设竣工后，随着种粮规模的扩大，每亩地每季稻至少能多赚100元。

良田、良种、良法、良机，粮食丰收的密码就蕴藏其中。

“你们这里什么时候开始插秧？”“一亩地